

# 造就万千美丽乡村 造福万千农民群众

## ——中央财办、中央农办负责人就《关于有力有序有效推广浙江“千万工程”经验的指导意见》答记者问

“千村示范、万村整治”工程(以下简称“千万工程”)是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策。20年来,浙江持之以恒、锲而不舍推进,创造了农业农村现代化的成功经验和实践范例。近日,中央财办、中央农办、农业农村部、国家发展改革委印发《关于有力有序有效推广浙江“千万工程”经验的指导意见》,中央财办、中央农办负责人就相关问题回答了记者提问。

**问:推广浙江“千万工程”经验有什么重大意义?**

**答:**新时代新征程,推广“千万工程”经验是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想的生动实践载体,具有重大现实意义和深远历史意义。一是贯彻新发展理念的重大举措。有利于推动“三农”领域完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展。二是加快城乡融合发展的有效途径。有利于加快形成新型工农城乡关系,推动农村基本具备现代生活条件。三是建设美丽中国的有力行动。有利于

持续改善农村人居环境,推动建设美丽乡村,为建设美丽中国奠定坚实基础。四是扎实推进乡村振兴的必然要求。有利于循序渐进建设宜居宜业和美乡村,不断实现农民群众对美好生活的向往。

**问:“千万工程”经验中蕴含哪些科学方法?**

**答:**“千万工程”充分彰显了习近平总书记以非凡魄力开辟新路的远见卓识和战略眼光,其中蕴含的科学方法,与习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,一以贯之、一脉相承,《意见》概括梳理为6个方面。

一是人民至上、共建共享。坚持把人民的诉求和利益放在“千万工程”的首要位置,把群众满意度作为工作成效的最高评判标准,引导群众自觉投入工程建设,共建共享美好家园。

二是创新驱动、绿色发展。在促进人与自然和谐共生中,挖掘乡村多种功能、多元价值,培育新产业新业态新模式,提升可持续内生动力,实现“美丽乡村”向“美丽经济”的精彩蝶变。

三是统筹协调、突出重点。统筹推进“美丽乡村、共同富裕、人文乡村、善治乡村、数字乡村”建设,实现乡村产业、人才、文化、生态、组织全面振兴。

四是因地制宜、分类施策。坚持从实际出发,区分发达地区和欠发达地区、城郊村庄和传统农区,结合地方发展水平、财政承受能力、农民接受程度推进工作,标准有高低、不搞整齐划一,真正把事办好、好事落实。

五是加强领导、完善机制。构建科学规划、逐步扩容、投资建设、制度创新等一整套推进机制,形成领导挂帅、部门协同、分级负责的工作格局。

六是锲而不舍、久久为功。坚持一张蓝图绘到底,一件事情接着办,一年接着一年干,不折腾、不动摇,不断积小胜为大胜。

**问:如何确保推广“千万工程”经验取得实效?**

**答:**《意见》对推广“千万工程”经验划出明确的底线红线,可以概括为“三不”。

一是不超越发展阶段。坚持尽力而为、量力而行,务实渐进推进工作。

二是不搞形象工程。坚持求真务实,数量服从质量、进度服从实效,求好不求快。

三是不搞强迫命令。坚持尊重农民意愿,尊重农民主体地位和首创精神,厘清政府和农民干的边界,让农民成为乡村发展、建设、治理的参与者和受益者。

**问:如何健全推广“千万工程”长效机制?**

**答:**重点抓好组织领导、宣传交流、推广运用三个方面:

——把全面推广“千万工程”经验贯彻到推进乡村振兴、加快建设农业强国全过程,落实到宜居宜业和美乡村建设、美丽中国建设、推进中国式现代化的各领域各方面。

——加强“千万工程”经验的理论研究和宣传阐释,提高广大党员学习践行的能力和水平。

——结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,认真组织开展“千万工程”经验案例学习,推动学习运用不断走深走实。

(据新华社北京7月5日电)

# 北斗三号系统已服务200多个国家和地区用户

新华社北京7月5日电 北斗三号全球卫星导航系统建设表彰大会5日在京举行。这是北斗三号系统自2020年建成开通后首次全面总结成果经验、阐释弘扬新时代北斗精神,为北斗系统后续建设发展凝聚起意志力量。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,北斗工程全线始终坚持党中央的集中统一领导,发挥新型举国体制优势,弘扬“自主创新、开放融合、万众一心、追求卓越”的新时代北斗精神,两年半时间成功发射18箭30星,提前半年全面建成功能强大、性能一流的北斗三号全球卫星导航系统。这是我国迄今为止建设的规模最大、覆盖范围最广、服务性能要求最高、与百姓生活关联最紧密的巨型复杂航天系统。

北斗三号系统作为面向全球提供公共服务的重大时空基础设施,建设过程中始终坚持走自主创新道路,成体系突破卫星导航领域百余项关键技术,新研百余种宇航级器件,核心器件100%自主可控,显著带动我国航天、电子等领域跨越发展。目前,北斗系统已广泛应用于国家经济社会发展各行各业领域,助力各行业转型升级、提质增效,产生显著的经济效益和社会效益。作为联合国认可的四大全球卫星导航系统之一,北斗系统已服务全球200多个国家和地区用户,在民航、海事、搜救等领域积极履行国际义务,为推动构建人类命运共同体贡献中国力量。

下一步,北斗系统将继续秉持“中国的北斗,世界的北斗,一流的北斗”的发展理念,全力确保系统稳定运行,全力推进北斗规模应用市场化、产业化、国际化发展,全力建成基准统一、覆盖无缝、弹性智能、安全可靠、便捷高效的综合定位导航授时体系,服务全球、造福人类。

# 教育部:2022年全国共有各级各类学校51.85万所

新华社电 教育部7月5日公布2022年全国教育事业发展统计公报,公报显示,全国共有各级各类学校51.85万所,各级各类学历教育在校生2.93亿人,专任教师1880.36万人。

根据公报,2022年全国共有幼儿园28.92万所,比上年减少5610所,下降1.90%。其中,普惠性幼儿园24.57万所,比上年增长1033所,增长0.42%。

义务教育方面,全国共有义务教育阶段学校20.16万所。义务教育阶段招生3432.77万人,在校生1.59亿人,专任教师1065.46万人,九年义务教育巩固率95.5%。

高中阶段教育方面,全国共有普通高中1.50万所,比上年增长441所,增长3.02%。普通高中招生947.54万人,比上年增长42.59万人,增长4.71%。

# 四部门联合发文 全面清理妨碍统一市场和公平竞争政策措施

新华社北京7月5日电 市场监管总局、国家发展改革委、财政部、商务部近日联合印发通知,部署全面清理妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法。

这是记者5日从市场监管总局获悉的。此次清理范围涵盖国务院各部门和县级以上地方各级人民政府及其所属部门2022年12月31日前制定、现行有效的涉及经营活动的规章、规范性文件和其他政策措施,重点清理妨碍市场准入和退出、妨碍商品和要素自由流动、影响生产经营成本、影响生产经营行为等妨碍建设全国统一市场和公平竞争的规定和做法。清理工作按照“谁起草、谁清理”、“谁实施、谁清理”和分级清理的原则,政策措施的主要内容与统一市场和公平竞争要求相抵触的,要按相关程序予以废止;部分内容与统一市场和公平竞争要求相抵触的,要按相关程序予以修订,确保“应清尽清”。

下一步,市场监管总局将会同有关部门,切实抓好专项清理工作的组织实施,坚决破除影响各类经营主体公平竞争、妨碍商品要素资源畅通流动障碍和隐性壁垒,积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,推动建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场。

# 检察机关对张福生决定逮捕

新华社北京7月5日电 原应急管理部消防救援局党委委员、副局长张福生涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,经最高人民检察院指定管辖,福建省人民检察院依法以涉嫌受贿罪对张福生作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。



7月4日,在重庆市万州区五桥街道,武警官兵在转移被困群众。

# 重庆强降雨已致15人遇难

新华社重庆7月5日电 记者从重庆市应急管理局了解到,截至7月5日7时,当地新一轮强降雨已造成15人死亡、4人失踪,13万余人受灾。7月3日以来,重庆市大部地区出现阵雨或雷雨,强降雨主要集中在长江沿线地区,巴南区、潼南区、合川区等17个区县的136个雨量站达大暴雨。其中万州区长滩镇出现特大暴雨,降雨量突破历史极值。

截至7月5日7时,此次强降雨导致万州、涪陵、巴南、长寿、江津、南川、万盛、綦江、梁平、开州、武隆、城口、丰都、忠县、云阳、奉节、巫山、巫溪、石柱等19个区县303个乡镇(街道)遭受洪涝、地质灾害,造成134060人受灾,因灾死亡15人,因灾失踪4人,另有7500余公顷农作物受灾,212间房屋倒塌。根据灾情发展情况,重庆市应急指挥部办公室将救助应急响应升级为Ⅲ级,并紧急向万州区调拨帐篷、折叠床、应急灯、毛巾被等应急救援物资2900余件。当地正加快推进各类灾害险情处置,及时对受损区域场所、市政设施、民生设施、建构筑物等开展应急处置,确保群众生产生活秩序正常。

# 与时间赛跑 不落一人

## ——重庆万州五桥洪灾一线救援直击

受连日强降雨天气影响,长江一级支流——位于重庆万州区的五桥河水位持续抬升。7月4日凌晨,临近五桥河的万州区五桥街道红星街、五一街等地地势低洼区域发生洪涝、道路积水等情况,大量民房被淹,险情汹涌。当地居民回忆说,只见大雨滂沱,水从河边蔓延到公路上,一楼临街的商铺、住宅被淹。

雨情越来越严峻,清晨4时50分,五桥街道启动防汛应急响应;5时,五桥老街上响起急促的警报声,唤醒睡梦中的居民。

“大家还在睡梦中,救援人员就来敲门了,组织我们及时撤离,最终躲过了洪水。”五桥街道五间桥社区居民樊启全回忆道。

“涨大水了,赶快起床!”向全心是当地协助防汛的热心人士,他挨家挨户敲门居民的家门,敦促大家尽快撤离。“我一边抵着门用手捶打,一边声嘶力竭地喊,嗓子都快喊破了。”向全心说。

时间一分一秒地过去,五桥老街一带的居民在救援人员的组织下有序撤离。向全心也敲开了20多户人家的大门,得知水情的居民立即起身,向高处躲避。

转移群众,一个也不能少。78岁的张声兰老人行动不便,转移困难,被困家中。了解到这一情况后,五桥街道工作人员周东和协警程启华及时赶到她家中。此时,洪水已

涨至张声兰家卷闸门的中部。但因洪水中泥沙太多,钥匙根本无法插入锁眼,门已无法打开。

眼看雨情凶险,洪水还在上涨,情况十分危急,必须当机立断!周东找来一把斧头,在门上砸开一个口子。周东和程启华顺势劈砸,撕拉卷闸门上的铁皮,形成大洞后,两人从洞口爬入,急忙将张声兰从屋内救了出来。应急救援人员一路将老人护送至安全地带。

万州区相关负责人介绍,在五桥街道发生洪水后,区里组织多方力量500余人参与救援,安全转移群众4500余人,救援被困群众112人。作为山区河流,五桥河涨水凶猛,退水也快。记者在现场看到,4日中午时分,洪水完全退去。当地组织各方力量,抢抓时间开展清淤作业、卫生消杀,畅通路、电、水等基础设施,保障临时安置,全力恢复生产生活秩序。

在洪水肆虐过的老街上,记者看到沿街居民、商户忙着清理淤泥、归置、清洗各类物品。沿途有不少武警官兵、民兵队伍及环卫工人等协同开展清淤作业。

“在大家的帮助下,家里的淤泥已经基本清理完。”五间桥社区居民付兆明说,他自己也要投入到灾后重建中,帮助有需要的人,和大家一起尽快恢复正常生活。

5日早上,雨过天晴,明媚的阳光洒落在五桥街道,人们正满怀信心重建家园。(新华社重庆7月5日电)



7月4日,重庆万州区五桥街道,消防救援人员用冲锋舟救援转运被困群众。

7月4日,蓝天救援队队员在重庆市万州区五桥街道转移被困群众。

新华社发



(上接第一版)全国工商联医药业商会会员3800多家,通过本次论坛,可以让更多的企业了解黑龙江、了解哈尔滨和哈尔滨新区。”全国工商联医药业商会名誉会长、修正药业集团董事长修涿贵说。修正药业拟牵头众多药企在哈尔滨新区建设生物医药大健康产业园区。目前,该项目正在谋划中。

前来参加论坛的中药研发领域龙头企业、北京盈科瑞创新医药股份有限公司董事长张保献对新区医药产业大发展充满信心。他说,东北三省有药材资源优势,五味子、蜂蜜等中药材品质上乘,加之哈尔滨新区医药产业聚集优势,公司计划在哈尔滨新区建设中药研发创新基地。

哈尔滨新区医药产业规上工业总产值占全市的60%,获批国家火炬计划医药产业基地、高技术(生物)产业基地、新型工业化(生物医药)产业示范基地、外贸转型升级(西药)示范基地,也是首批66个国家战略性新兴产业集群

(生物医药)之一,已形成独具特色的全链条产业基础优势、全方位土地要素优势、金融科技创新优势、全功能对俄开放优势、全体政策集成优势、全周期服务保障优势等六大发展优势。

“全国医药行业高端会议之所以选择新区,说明在省委省政府大力推动生物经济发展的大形势下,哈尔滨新区取得良好成绩,并在业界产生巨大影响力,印证了新区生物经济蓬勃发展的态势。”哈尔滨新区发改局局长张弛说。

据悉,医药产业始终是哈尔滨新区的支柱产业和优势产业,经过30余年的培育壮大和深耕发展,形成了以利民生物医药园区为核心,以天晴干细胞、博能生物、戴尔佳为代表的哈高新区生物医学工程与医美产业功能区,以善行医疗、库伯特、华大基因为代表的深哈产业园智慧医学与精准医学特色功能区为两区,以健康食品、生命科学、工业大麻、医疗器械、生物农业产业园及数字生命研究中心等六个

特色产业基地为承载的“一核两区六基地”的生物经济发展格局。

# 把客人“请进来” 全方位展示各方面合作

年初以来,哈尔滨新区积极承办各种高端会议(活动),抓住每一次合作商机,引导更多更有实力的企业走进新区、了解新区,进而投资新区,让新区走向更大舞台。

今年2月,哈尔滨新区承办“德企中国行——走进哈尔滨”活动,这是德国海外商会联盟大中华区在东北地区首次经贸对接活动,也是实施新冠“乙类乙管”后在哈尔滨市举办的首个大型线下涉外经贸招商活动。会上,哈尔滨新区管委会与中国德国商会、莱法州中德经济文化交流协会签订了中德产教融合实训中心建设项目合作协议和合作办学项目战

略合作论坛,举办了中德企业对接会与职业教育对接会两项平行论坛。

今年4月,“俄企中国行·走进哈尔滨新区暨自贸试验区”活动成功举行,这是哈尔滨新区加快推进高水平对外开放,抢抓中俄新时代全面战略协作机遇的强力举措。会上,俄罗斯中小企业联合会、中俄国际大厦、华国之窗分别与哈尔滨新区管委会签署战略合作协议,中俄企业签订贸易合作协议,俄罗斯企业和哈尔滨新区签订入驻协议。

哈尔滨新区主动“请进来”的医药产业高峰论坛,无疑让新区在大舞台上再次绽放光彩。张弛说,新区借助第十五届中国医药产业发展高峰论坛这个大平台,有力地宣传省、市,特别是新区医药产业发展的良好态势,这个平台也为新区企业提供了一个与全国各地同行业交流对接的良好机会。借助此次会议机会,我们邀请全国各地品牌企业,特别是领军企业助力新区医药产业进一步提档升级,形成大产业。